

В диссертационный совет Д 999.125.02,  
созданный на базе ФГАОУ ВО «Национальный  
исследовательский Нижегородский  
государственный университет им. Н.И.  
Лобачевского», ФГКОУ ВО «Санкт-  
Петербургский университет Министерства  
внутренних дел Российской Федерации»  
603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д.23

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ахтаниной Натальи Анатольевны  
на тему «Множественность административных  
правонарушений» представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 –  
административное право; административный процесс**

Тема диссертационного исследования Ахтаниной Н.А. является весьма актуальной в связи с продолжающимся реформированием российского административного законодательства, а также в связи с наличием некоторых не разрешенных на сегодняшний день коллизий в сфере квалификации административных правонарушений, обремененных элементами множественности.

Достоинством работы является то, что автор творчески подошел к исследованию, изучил большое количество научных источников, широко представил в работе правоприменительную практику, повышающую степень достоверности полученных по итогам исследования результатов.

Обращение к содержанию автореферата диссертации Н.А. Ахтаниной дает возможность заключить, что научная разработка проблематики множественности правонарушений с методологических позиций осуществлена соискателем с позиций философских категорий общего и особенного, более общих понятий административно-деликтного права, каким является понятие административного правонарушения. Стоит согласиться с автором, что все виды административно наказуемых деяний, несмотря на все

разнообразие их законодательных конструкций, признаются таковыми при условии соответствия общему понятию административного правонарушения. Выбранная методология и грамотное сочетание отдельных методов в процессе исследования, в соотношении с подбором научно-теоретической базы, трудов теоретиков и философов права, представителей различных направлений правовой мысли обеспечили достоверность и научную новизну результатов диссертации, а также позволили грамотно обосновать общее понятие множественности и выявить особенности ее видов.

Диссидентант поставил целью на основе комплексного анализа понятия множественности правонарушений в контексте реформирования российского законодательства об административной ответственности провести разработку теоретических аспектов этого правового института и практических рекомендаций по дальнейшему совершенствованию административно-деликтного законодательства. Судя по содержанию автореферата поставленная автором цель была достигнута в полном объеме.

Несомненной ценностью работы Ахтаниной Н.А. следует считать то, что данное исследование является первым в своем роде исследованием, в котором комплексно проанализирована правовая природа множественности административных правонарушений, выделены ее основные черты, кроме того сформирована система ее форм и видов, которым дана правовая оценка.

Заслуживает одобрения проведение автором анализа основных причин и условий совершаемых рецидивных административных правонарушений и предложение комплекса мер по их предупреждению.

Следует также отметить, что представленное исследование обладает внутренним единством и логикой изложения материала, содержит обоснованные автором научные выводы и предложения, выносимые на публичную защиту, что свидетельствует о личном вкладе диссидентанта в соответствующий раздел науки административного права.

Однако по нашему мнению, автору нужно было бы более обстоятельно подойти к раскрытию вопроса изучения информации о личности правонарушителей административного законодательства, склонных к совершению административного рецидива. Представляется обоснованным уточнить вопрос: в полномочия каких правоохранительных органов будут входить обязанности ведения данных учетов, а также прояснить порядок их организации.

В то же время высказанное замечание не снижает качественный уровень диссертации, не носит критический характер, предполагает научную дискуссию.

С учетом вышеизложенного, представляется возможным сделать общий вывод о том, что представленное диссертационное исследование Ахтаниной Натальи Анатольевны на тему «Множественность административных правонарушений» соответствует требованиям, предъявляемым разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 (в действующей редакции), к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 - административное право; административный процесс.

«31» марта 2022 г.

Отзыв подготовил:

профессор кафедры конституционного и административного права  
Краснодарского университета МВД России  
доктор юридических наук, профессор

Денисенко В.В.

Контактная информация:

ФИО: Денисенко Виктор Васильевич

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 12.00.14  
Административное право, административный процесс



Наименование организации: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение «Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»;

Почтовый адрес: 350005, Краснодарский край, г. Краснодар, Ярославская, д.128;

Телефон: 8(929)839-18-75

Адрес электронной почты: profdenisenko@mail.ru

Официальный сайт организации: круду.мвд.рф